

# GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și Administrațiunea:  
Braslovu, piața mare Nr. 22. — „Gazeta” este  
Joi și Duminică.  
Prețulu abonamentului:  
pe unu anu 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni  
3 fl. v. a. — Trieri esterne 12 fl. pe unu anu séu  
28 franci.

Anulu **XLI**

Se prenumera:  
la postele c. și r. și pe la dd. corespondenti.  
Anunțurile:  
un'a serie garmandu 6 cr. și timbru de 30 cr.  
v. a. pentru șacare publicare. — Scrisori ne-  
francate nu se primescu. — Manuscripte nu se  
retrimitu.

Nr. 31.

Joi, 20 Aprile 2 Maiu

1878.

## La situațiune.

Braslovu, 1 Maiu 1878.

Scirile sosite în serbatorile pasciloru ne aréta situațiunea generala neschimbata înse într'o lumina mai favorabila pentru caus'a Romaniei. Cea mai îmbucuratória aparintiă este încrederea ce o are regimulu romanu în bun'a reesire a acestei cause sante. „Armat'a romana se afla concentrata la Oltu, transporturile principale sunt efectuate, aprovizionarea e asigurata și întreținerea e garantata prin trimiterea sumeloru necesarie; resbelulu nu ne va aflá dér' nepregatiti”, scrie „Romanulu” într'unu articolu, ce'lu reproducemu mai la vale.

În aceste cuvinte se exprime destulu de precisu actual'a situațiune a tierii. Guvernulu romanu nu s'a marginitu numai a tractá cu Russi'a și cu celelalte poteri pentru recunoscerea dreptulu Romaniei, ci s'a pregatitu de cu vreme și pentru eventualitatea unui resbelu între marile poteri. Astfelu dupa ce 'si-a concentratu forti'a s'a militara, asigurandu-o contra ori-carei încercari de paralisare, Romani'a astépta cu arm'a la picioru votulu areopagului european.

Cu cine va merge Romani'a în casulu unui resbelu? Respunsulu la acést'a întrebare destulu de grava credemu a'lu aflá în circulara ministrului de interne catra prefecti. D. Ionu Bratianu provóca pe subalternii sei în acea circulara, cá se observe strictu conventiunea cu Russi'a, care este înca în vigóre și se vegheze asupra implinirii acurate a condițiunilor stipulate din partea rasiloru, dér' se linistéca totodata poporatiunea spre a evitá ori-ce conflictu, care în impregiurarile actuali ar' fi sdobitoriu pentru Romani'a și ar' compromite natiunea înainte Europei.

Din cuvintele ce le adreséza ministrulu prefectiloru, resulta dér' claru, ca Romani'a nu se gandese la nici unu actu de inimizitiă contra Russiei, ca numai în observarea unei stricte neutralitati vede garanti'a unei bune reesiri a dreptei sale cause. Circularia dlui Bratianu stabilese asia dicédu unu modus vivendi cu ostirea russésca, contra careia domnesce o nespusa iritatie în tiéra, încatu unu conflictu pare mai neevitabilu. Acuma este numai de doritu cá se'si ajunga scopulu, se se evite o ciocnire cu Russi'a.

Întru aceea se anuntia, ca Germaniei nu i-a succésu a imbandi pe John Bull și alu face accessibilu pentru propunerile nou formulate ale Russiei în privinti'a congressului. „Ce'mi folosese mie, ca Russi'a schimba formul'a, ca întrebuintiéza alte cuvinte, candu ideile remanu totu acele; trebuie se sciu numai, ca voiesce Russi'a se supuna întregu tractatulu de pace esaminarei congressului séu nu, dá séu ba, — dice anglesulu infuriatu. Intielegerea între Angli'a și Russi'a relativa la retragerea fortieloru armate dela Constantinopolu nu se póte realisá sub asemeni impregiurari. În-surrectiunea mohamedaniloru în Bulgari'a, care dupa scirile mai noue a luat dimensiuni mari, negresitu a contribuitu la incuragiarea opostiunei Angliei. Situațiunea militara a Russiei în Turci'a este în adeveru destulu de critica nu numai în urm'a rescólei mohamedane, dér' cu deosebire și în urm'a boliloru, a tiphosului, care a devenitu epidemicu și secerá cumplitu între ostasi.

La tóte aceste este a se mai adauge înca și atitudinea înca nedecisa a Austro-Ungariei. Bine ca se asigura ca negociatiunile între cabinetulu de Vien'a și St. Petersburg decurgu în cea mai buna armonia, dér' cu tóte aceste sunt multe semne, cari dovedescu, ca Russi'a totu nu se póte basá în ori-ce casu pe neutralitatea monarchiei nóstre.

Vechiulu proiectu alu ocupatiunei Bosniei și Herzegovinei s'a pusu acuma din nou la ordinea dilei. Întrarea trupeloru austriace în aceste provincii se dice, ca este iminenta. Nu e destulu înse cu atata, ci unii chiaru dintre officiosi sustienu,

ca deodata cu ocuparea Bosniei, armat'a austriaca va intrá și în Romani'a și Serbi'a. Astfelu s'a croitu celu puçinu planulu în biurourile redactionale ale lui „Pester Lloyd” și „Neue freie Presse” și spuindu adeverulu aceste foi s'au portatu întotdeauna numai cu idei mari și planuri grandiose. Loru le da man'a a se ocupá acuma cu asemeni proiecte uriasie, cu tóte ca diferintiile interioére dualistice crescu pe di ce merge.

Probabilu, ca proiectele aceste de ocupatiune combinata s'a pusu în cursu ear' numai spre a face presiune pentru impacarea dualistica. În 28 Aprile n. s'a adunatu în Vien'a marele consiliu de ministri cu scopu de a duce la capetu negociatiunile privitoare ca pactulu dualisticu. La acestu consiliu a luat parte cea mai activa ministrulu de esterne Andrásy, care aretandu situațiunea presenta a monarchiei a accentuat necesitatea unei realisari catu mai grabnice a impacarei, cu atatu mai vertosu, ca starea nedecisa din întrú influintiéza fórté stricatiósu asupra politicei esterióre. Rogarea contelui Andrásy de a face impacarea perfecta pare, ca nu a avutu efectulu doritu, ca-ci, dupa cumu se anuntia, nici acestu consiliu nu a potutu aplaná diferintiile existente. Asiadér' contele Andrásy are cu ce se scusá, ca nu pórtá o politica destulu de „energica”, și póte continuá cu consciintia curata politic'a de neutralitate.

### Unu nou programu pentru Orientu.

Între multele programe pentru solutiunea cestiunei orientale, cari mai cu séma de unu anu încóce vedu lumin'a dilei în colónele diaristice europene, este de interessu acél'a, pe care l'a publicatu dilele trecute „Journal des Debats” din Paris, dreptu respunsu la programulu diariului berlinesu „Die Post”. Numit'a fóia francesă reprezenta partitulu mare francesu, care se întrepune pentru recunoscerea dreptulu Europei la regularea definitiva a cestiunei orientale, și care combatendu ori-ce transactiune, ce ar' prejudecá acestu dreptu, prefera cu privire la politic'a orientala aliati'a cu Angli'a. „Journal des Debats” sta în relatiuni și cu oficiulu de esterne dela Vien'a, de aceea programulu seu are o dupla însemnatate, ca-ci exprima încatuva și vederile cabinetulu austriacu. Pentru aceea este interessantu, ca „Journal de St. Petersburg”, care combate aspru programulu diariului francesu pentru ca e puçinu radicalu, dice, ca not'a contelui Andrásy contine mai puçine restrictiuni, cá acelu proiectu din „Debats”. Déca este asia de greu a se întielege asupra unei formule, care se face possibilă întrunirea congressului, cu catu mai greu nu va fi a aflá adeverat'a formula pentru solutiunea cestiunei orientale. Dér' se vedemu ce proiectéza „Journal des Debats”. Eata punctele principale ale programulu seu:

„Solutiunea radicala trebuie amanata și trebuie se se creeze o stare de lucruri, prin care se se apere interesele Europei și popóreloru peninsulei balcanice se li se deschida cu încetulu calea spre civilisatiune. Interesele Europei ceru, cá strimtorile marei se remana în manele Pórtelui, pentru cá se nu póta intrá în stapanirea nici unei poteri. Turciei trebuie se i se lase sub a ei administrațiune directa unu teritoriu, care se se tiena de olalta și se se estinda dela Balcani pana la muntele Rhodope și pana la marea Egea. Si fora de acést'a partea ast'a a imperiului otomanu este locuita de multe și diverse rasse, încatu nici un'a din ele nu posede maiortatea. Bosni'a, Herzegovin'a, Bulgari'a, Epirulu, Thessali'a și Macedoni'a se capete înse administratiuni autonome si Pórtelui sei remana în aceste provincii numai poterea militara, spre apărarea teritoriului și suveranitatea politica. Guvernatori acestoru provincii se fia numiti de catra Pórtá cu consintimentulu Europei, provinciile însusi se se administreze autonomu dupa esemplulu provinciei Libanon și cu concursulu unei comisiuni

europene. Pórt'a a doveditu, ca are necesitate de a fi pusa sub tutel'a Europei, prin urmare Sultanulu, în locu se devina în sensulu tractatulu dela San-Stefano vasallulu Russiei, ar' trebui se fia pusu mai bine sub protectoratulu poteriloru europene.”

„Journal des Debats” observa, ca reporturi de felulu acest'a exista deja, precum e comisiunea dunareana internationala și în Egiptu, unde functiuneza tribunalele internationale și unde fincienele statulu sunt supuse unei controle esterióre. Pórt'a ar' posede asia dicédu unu dominium utile și ar' fi supraveghiata în folosirea acestui dreptu de catra Europ'a, care de alta parte ar' posede unu dominium eminens în Orientu. Mai departe pretinde programulu din „Journal des Debats”, cá fortaretiile dela Dunare și din Balcani se remana în posesiunea Turciei, ca-ci la diu contra russii ar' poté se între și se iésa din Turci'a, cá dintr'o carciuma, asiediandu-se acolo unde le place mai bine. În fine Romani'a trebuie se remana cu teritoriulu întregu nestirbatu cumu este acuma, ér' Russi'a se nu se apropie de Dunare. Déca Russi'a cu tóte ca 'si-a datu cuventulu, ca nu va face cuceriri, totusiu voiesce se ié teritoriu dela Turci'a, atunci Asi'a e unu campu destulu de mare pentru compensatiuni.

„Impartirea peninsulei balcanice între Russi'a și Austro-Ungari'a — scrie „Debats” — ar' fi o solutiune à la Schleswig-Holstein și ar' fi de siguru combatuta de catra toti ómenii inteligenti diu Austro-Ungari'a. Dealtmintrea o asemenea solutiune ar' fi possibilă numai cu pretulu unui resbelu contra Pórtelui și verisimilu, ca și contra Angliei. Dupa „Journal des Debats” numai Austro-Ungari'a și Greci'a sunt chiamate a resolvi cestiunea orientala, dér' ambele state înca nu sunt destulu de preparate la acést'a și trebuie se li se lase prin urmare timpulu necesariu, spre a poté prepará o solutiune în sensulu lor.”

### Encyclic'a Papei Leo XIII.

În diu'a de pasci a publicatu „Voce della Verità” prim'a encyclică a Papei Leo XIII, în care acést'a 'si desvóltă programulu. Multe s'au fostu scrisu despre atitudinea viitória a noului Papa, multi asteptau dela întielegerea și moderatiunea lui, care a devenitu proverbială în Rom'a, ca va inauguré o noua era a papatulu, renunțiandu la domni'a lumésca și impacandu astfelu biseric'a cu statulu. Acuma pontificele a vorbitu — Roma locuta est. Encyclic'a s'a nu justifica nici un'a din asteptarile cele estravagante. În principiu Pap'a Leo XIII nu se abate întru nimic dela atitudinea, ce a observat'o antecessorele seu, dér' ceea-ce deosebesce enunciatiunea s'a de acele ale lui Piu IX, este tonulu moderatu și conciliatoriu, în care este scrisa. Leo XIII nu s'a pusu în encyclic'a s'a pe terenulu acelu isolatu de „Non possumus”, elu nu este petruncu de teori'a acést'a respingétoria iesuitica, de aceea se léga de enunciatiunea s'a noue sperantie în realisarea apropiata a pazei între biserică și statu. Stradunțiile bisericii, dupa vointi'a capulu ei Leo XIII, trebuie se tinda într'acolo, cá se se implinésca, cá popórele pe calea dreptatii și a pacii se ajunga unu timpu de prosperitate și de gloria.

Encyclic'a constata înainte de tóte relele materiale și morale în societate și în biserică, cumu le-a aflatu Leo XIII în momentulu alegerei sale, apoi enumera binefaceriile, cari le-a facutu biseric'a și pontificatulu romanu societatii și civilisatiunei în tóta lumea și cu deosebire în Itali'a. Mai departe dice, ca biseric'a nu combat civilisatiunea și progressulu prin aceea, ca face distinctiune între civilisatiunea chrestina și cultur'a esterióra civila. Aréta, catu de nedreptu are societatea moderna, a combat biseric'a și pontificatulu romanu mai cu séma cu privire la demnitatea s'a princiară



lumésca, care este o garanția a libertății și a independenței sale. Cătu pentru recastigarea acestei domnii lumesci a bisericii reînnoiesce și confirmă Pap'a protestele lui Piu IX. Rôga pe principii și pe siefii natiunilor, a nu respinge ajutoriul bisericii, de care au atatu de mare trebuința în epoc'a prezenta, cându principiul autorității legitime este sdruncinatu. Pap'a felicita pe episcopi pentru unitatea lor și le recomandă, că se fia înca și mai strinsu întielesi între sine, pentru că credinciosii, primindu doctrinele bisericii cu ascultare, se respingă retaciile unei filosofii false. Recomandă doctrine senatose pentru școli, o reforma a datinelor mai cu sēma în privința santianiei casatoriei; are încrederea, ca cu ajutoriul lui Dumnezeu și alu zelului pastorilor sufletesci societatea, care este cercata de atatea rele, se va întorče în fine la supunere față de biserică, și multiamesce episcopilor și credinciosilor lumii întregi pentru afectiunea ce i-au dovedit'o îndata după alegerea s'a de pontifice.

### Revista diuaristica.

Cetimu în „Romanulu“ urmatoriul importantu articolu :

„Toti 'si amintescu, în ce trista situațiune se află tesaurulu publicu, cându veni actualulu guvern la carm'a afacerilor; cumu densulu isbati se completeze servitiile militare și se facă față tuturor nevoielor armatei în ajunulu unui rebelu din cele mai crancene; cumu portă chiaru acestu rebelu, fora noue imprumuturi, fora noue sarcine onerose asup'r'a financiilor noastre, ci numai prin resursele țerii, că astfelu ei și numai ei se i revina totu meritulu faptelor indeplinite. Acēsta sistemă, protectoria pentru interesele economice și financiare ale României, fū neincetatu practicata până astăzi, ca-ci nici până acumu guvernulu actualu n'a contractatu nici unu imprumutu în strainatate. Folosele ei, pe care ori-cine le pōte întielege, voru fi și mai bine simțite pe viitoriu, ca-ci munc'a generațiunilor viitorie va remanē în țiera, ér' nu va trece în manile strainilor, sub titlulu de dobândi și de anuitati ruinătoare. Folosele ei sunt apoi și imediate, ca-ci ne permite că adi în urm'a rebelului se nu stam nepregătiți și nepasatori în față evenimentelor, ce se astēpta.

„Numai e unu misteriu pentru nimeni, ca armat'a română se află în mare parte concentrată pe lini'a Oltului și paralelu cu sirulu Carpatilor, în partea de apus a țerii. Transporturile principale sunt adi efectuate, aprovizionarea că și asigurata prin însesi pozițiunea alēsa, și întreținerea garantata prin tramitarea sumelor necesarie, gratia activității, cu care se facu incasarile publice și productivității neastēptate a mai multor resurse bugetarie. Rebelulu dér', dēca rebelu va fi între unele din puterile cele mari, nu ne va mai gasi în starea delă începutu, cându pe deo parte consciința nepasării fostului regimu, pe de alt'a precipitarea evenimentelor faceau mai grea nu numai dificultatea, în care se gasea guvernulu, dér' și sporirea mesurilor de aparare, pe care ni-le dictau drepturile și onōrea țerii. Cătu despre moralulu trupelor n'avem nevoia se mai demonstram, ca e fōrte susu, în urm'a dafnilor culesi pe câmpurile onōrei. Ostenii, cari s'au arētat eroi într'o țiera straină și în față unor pozițiuni atatu de întarite, cumu fura cele delă Plevn'a, delă Rahov'a și delă Vidinu; ostēnii, care straluciră prin devotamentulu lor întru redobândirea independenței, sunt adi și mai otariti a'si face datori'a, cându le-ar' cere-o apararea drepturilor și a integrității teritoriului propriei lor patrii.

„Ca nimeni nu cautam certă, ca pace și dreptate tuturor cerem, acēst'a n'o potu negă nici pușinii inimi, ce ne-au mai ramas. Dēr', ca avem dreptulu și datori'a de a luă mesuri de precauțiune, nimeni érași nu pōte s'o conteste. Astfelu fiindu lucrurile, românii potu privi cu îngrijire, negresitu, dér' foră intimidare, desfășurarea evenimentelor, cându tuulu ar' bubui din nou în Europ'a.

„Pozițiunea noastră geografică, financiară, etnografică și economică ne îndemna a evitá, pe catu se pōte, ori-ce complicațiuni și ori-ce lupte. Dēr' totu dens'a, împreună cu esperiința și cu faptele de până acumu, ne arēta, ce cale trebuie se urmam, cându acele complicari nu s'ar' potē inlaturá. A ocroti numai interesele natiunii, a asigurá onōrea numelui și a drapelului român, a lucrá numai pentru drepturile țerii, e o programă aprōpe infalibilă, pentru-ca e program'a atatoru

miliōne de suflete și de animi viteze. A urmá dér' pe acēsta cale, liberi de ori-ce engajamentu catra altii, este — pentru suveranu și pentru guvern — nu numai o datoriă, dér' și o continuare a operei începute. În aceste condițiuni noi unii socotim, ca Romani'a pōte înfruntá cu încredere nevoiele, ce s'ar' mai ivi, furtunele ce s'ar' mai redicá, în casulu unui rebelu eventualu între puterile europene.“

„Correspondenței politice“ i se scrie delă Odess'a: „Denumirea generalului Woronzoff de guvernulu militarulu în Odess'a arēta însemnatatea, ce o are actualmente districtulu acēst'a. În cercurile militare se vorbesce, ca pentru apărarea litoralului, începēdu delă Ackermann până la Kertsch, sunt de lipsă nu mai pușinu de 68 bataliōne pe picioru de rebelu. De vreo 21 zile se transportă earasi neincetatu trupe pe lini'a Odess'a Iasi. Începēdu delă Iasi până la San-Stefano tōte garnisōnele primescu ajutoriu de noue trupe. Transportele aceste de trupe au de scopu numai a completá armat'a, efectivele ei remanē totu acele, ca-ci regimentele din Turci'a s'au raritu tare. Din caus'a acēst'a voru trece pe la Odess'a în septemanele venitorie 100 bataliōne, 50 se voru dirige în Romani'a și 50 în Bulgari'a. Comand'a superiōra rusească are intențiunea deosebită de a creá pozițiuni tari în Romani'a învecinată. E vorb'a că se se fortifice orasiile Kili'a, Ismail, Reni, Galati, Brail'a și Giurgiu. În cele d'antăiu trei orasie sunt ofițieri de geniu, cari construiescu redute. Totu acolo s'au îndreptatu 10 tunuri de calibru mai mare și de eri mergu transporte mai mari de munițiuni și proviziuni. Se dice, ca armat'a rusă din Romani'a se va aduce la efectivulu de 150,000 ómeni. Acēst'a armat'a de ocupatiune (!) va avē o conducere deosebită, independentă de cea din Bulgari'a. Se dice, ca gener. Skobeleff va fi comandantulu acestei armate, pe cându în Bulgari'a în loculu marelui duce Nicolae se va numi comandantulu generalulu Totleben. Se anunția, ca marele duce Nicolae va plecá în 2 Maiu la Petersburg. Multi dicu, ca suferē, aceia înse voru avē mai multu dreptu, cari dicu, ca chiamarea lui la Petersburg sta în legatură cu situațiunea prea seriōsă a imperiului. Delă sosirea marelui duce Michailu în Petersburg se tienu acolo conferențe militare sub presiōnii imperatului, cari numai după participarea m. duce Nicolae voru avē rezultate decisive.“

### Respunsulu Domnitoriului Carolu la felicitările Iasienilor.

Principele Carolu a adresatu primariului Iasiilor urmatoriulu respunsu: „Ve multiamimu, Dómna și Eu, pentru bunele și romanescele urari, ce a dou'a capitala cu ocasiunea indoitei Mele aniversari ne transmite prin organulu consiliulu comunalu. Fiti, ve rogamu, interpretulu recunoscintei Nōstre catra iubiti nostri Iasieni pentru bucuri'a, ce ne-a datu duiōsele lor marturii, asigurandu-i de nestramutat'a noastră dragoste.“

La frumós'a adresa, ce amu publicat'o în numerulu trecut, a respunsu Domnitoriulu aceste: „Dlui Gusti, fostu ministru, Iasi. — „Anim'a mea de Domnu și de Romanu a fostu adēncu miscatá de urarile, ce ne-a tramisu, Dómnei și Mie, unu mare numeru de cetățieni Iasieni, în capulu carora sunteti subscriși. Că în tōte marile împregiurari natiunale vechiulu scaunu domnescu alu Iasiilor a stralucit și de astadata în lupta noastră pentru independența prin devotamentulu, prin abnegatiunea și prin jertfele, ce a adusu patriei, stropindu gloriosulu stindartu român cu nobilulu și generosulu sange alu fiiloru sei. Fiti, ve rogu interpretulu multiamirilor Nōstre catra subscriși acelei adrese și primiti asigurările stimei, ce ve pastrezu.“

### Circularia diui Bratianu catra prefecti.

Domnule prefectu. În urm'a condițiunilor de pace convenite între guvernulu Maiestatii Sale Imperatului tuturor Russielor și acela alu Maiestatii Sale Sultanulu, s'a emis de unii opiniunea, ca convențiunea încheiată la 4 (16) Aprilē 1878, între Russi'a și Romani'a, a încetatu de a mai fi obligatoriă pentru noi. Dēca o asemenea interpretare s'ar' respandi și s'ar' acreditá, ea ar' potē face pe unii cetățieni și chiar' pe unele autorități, induse în erōre, a se crede dispensate de a indeplini obligatiunile ce guvernulu a contractatu pentru înlesnirea trecerii armatelor rusesci prin Romani'a; astfelu s'ar' dá locu la conflicte, care nu potu de catu a ne fi prejudiciōse. Indepli-

nirea cu santienă, până la definitiv'a pace, a tuturor îngamiamentelor ce amu luat prin acea convențiune, este, dle prefectu, nu numai o datoriă pentru noi, dér' chiar' unu interesu capitalu. Numai astfelu în adevēru și Russi'a va fi ținută a indeplini din parte'i cu strictitate tōte obligatiunile ce a luat față cu Romani'a, și care constituiescu unu scutu pentru noi, până în diu'a, cându areopagulu european se va pronunțá definitivu.

Sunt negresitu, dle prefectu, unele din stipulațiunile disei convențiunii, cari prin încetarea rebelului au încetatu de a mai avē unu sensu și de a mai potē fi puse în lucrare; astfelu sunt tōte acelea, care erau menite de a înlesni operatiunile militare în față inamicului. Asia, de esemplu, dispozițiunea de la art. XXII, care prevede facerea unor lucrari de întarire destinate a asigurá armat'a contra lui nu mai are ratiune de a fi. Totu Asia este și cu dispozițiunea delă art. XVIII, care dice: „Este bine întielesu, ca trupele nu se voru opri de catu unde voru fi silite de trebuințele odihnei sēu de obstacole independenței de vointi'a lor și numai pentru timpulu necesariu pentru acestu sfersitu.“ Între obstacolele ce potēu popri trupele rusesci d'a'si urma mersulu erau și acelea, pe cari i le-ar' fi impusu operatiunile militare contra acestuia. Obstacolele de asemenea natura, fiindu definitivu inlaturate prin încetarea rebelului, se întielege ca acum nu mai potu fi invocate, pentru stationarea trupelor rusesci, de catu obstacolele ordinare și necesitățile repausului.

Ve amintii, dle prefectu aceste dispozițiuni ca-ci pretēdu delă d-vōstra se puneti tōta staruința în esecutarea lor. Vetu dá prin urmăre ordinele cele mai severe, că se se dé tōte înlesnirile cerute pentru transportulu și locuirea trupelor în marsiu, precum și pentru procurarea celor trebuințose îndestularii lor, pe totu timpulu necesariu repausului sēu, în care ele aru fi oprite de nise obstacole independenței de vointi'a lor; totdeodata înse trebuie se ve aduceți aminte, ca aveti datori'a de a ve refusá la ori-ce cerere, cându ostirile rusesci ar' voi a se cuartiri în unele localități pentru timpulu mai îndelungatu și în condițiuni altele de catu cele stipulate de convențiune. În asemenea casu imi vetu reporta îndata.

Domnule prefectu! Prin art. 1 alu convențiunii se asigură armatei russe tratamentul rezervatu armatelor amice. Cu mandria potēu constatá astăzi, ca în esecutarea acestei dispozițiuni, autoritățile constituite și natiunea întregă s'au întrecutu în tōte ocasiunile a se arēta fideli îngamiamentulu luat în numele țerii. Natiunea a voit astfelu a inlaturá chiar' cea mai mica banuēla, ca ea n'ar' sci se indeplinēca cu santienă tōte îndatoririle contractate de reprezentanții și de guvernulu seu. Autoritățile superiōre rusesci nu vedeau pōte fara îngrijire, la începutu, ca noi voiamu se facem o încercare nouă în analele vieții natiunilor, aceea adică de a nu suspende nici o libertate publică, în împregiurari asi'a grele, și atunci mai alesu, cându chiar' la noi se aflau ómeni, cari sustineau, ca acele libertati nu erau croite pe tali'a noastră. În față înse a esperiinței facute, autoritățile rusesci, însē-le, n'au potutu de catu a ne exprima satisfacerea lor pentru bun'a tratare ce au gasit petutiundeni și în totu timpulu rebelului în Romani'a.

Nu me potu opri, dle prefectu, d'a adaogi, ca meritulu poporatiunilor a fostu cu atatu mai mare, ca motivele de nemulțumiri și conflicte n'au lipsit, și ca s'au produs adesea chiar' instigațiuni din partea acelor ómeni, cari cauta satisfacerea intereselor lor personali până și în nenoroci ea patriei. Disei, ca motivele de nemulțumiri n'au lipsit; în adevēru, țiera avea se respundia la necesitățile armatelor russe și romane, constituindu o povară ce s'ar' fi crediutu mai presus de puterile noastre; și cu tōte astea, tōte acele necesități au fostu îndestulate prin liber'a vointia a poporatiunilor, fara se fi fostu trebuința de nici o mesura coercitivă, care nici s'ar' fi potutu luá, ca-ci tōta armat'a noastră se află la sēu pentru fruntarie. Dēca în urm'a încetării rebelului nu s'ar' fi ivitu nese incidinte regretabili, n'asiu fi facutu, dle prefectu, aceste amintiri; ca-ci Europ'a întregă a constatatu faptele, de care este vorb'a și a admiratu nu numai bravur'a armatei romane, dér' și regularitatea, cu care a functionat tōte institutiunile noastre, linistea și tactulu ce a pastrat societatea română întregă, într'o situațiune din cele mai penibile și mai periculose.

Incidentele, de care voiu se vorbescu, sunt modulu, cu care amu fostu tratati la încheierea armistițiului și a condițiunilor de pace, dorința



espresa de guvernul rusu de a luá Basarabi'a, dându-ne în schimbu Dobrogia, si ôre-care amenintari ce s'ar' fi rostitu în privint'ă noastră. Tote acestea au fostu negresitu de natura a nemulțimi pe Romani, si a'i ingrijii. Este dér' de datori'a noastră de a face, nu se dispara ingrijirea firésca ce esista, dér' a face, că ea se nu se manifeste prin nici unu actu individualu séu colectivu, care ar' fi de natura a provocá veru-unu conflictu prejudiciabilu tierei. Vetí aduce deci aminte, dle prefectu, tuturoru administratiloru d-vóstre, ca domnulu, adunările legiuitórie si guvernulu n'au lipsitu nici unu minutu la datori'a loru, în aceste grave impregiurari, si ca au facutu totu ce potea fi de natura a ocroti drepturile si interesele tierei.

Este de speratu, ca marele areopagu european, înaintea carui'a ultimulu resbelu a pusu din nou la ordinea dilei cestiunea Orientulului, va tiené socotéla de vointi'a unanimă a Romaniloru, si ca Russi'a însa-si va renuntá la cererile ei, convinsa ca staruinti'a noastră nu este dictata de alte simțiminte, de catu de credint'ă ce avemu, ca a cedá ar' fi a pune în pericolu unele din acele conditiiuni esentiale esistentiei statului romanu. Că se'i damu înse acésta convingere, trebuie cá fiacare Romanu se observe si se pastreze aceeași atitudine, cá în trecut, în orice ocașiune si în faci'a ori-carei impregiurari; trebuie se ne stapanimú chiar' în faci'a provocariloru ce ni s'ar' púte face, ori din' ce parte ar' veni ele; trebuie, atatu în intruniri publice si în diarie, catu si în relatiuni individuale, se ne cumpanimú cuvintele, se ne moderamú limbajulu si se evitamú cu óspetii nostri ori-ce discussiune, care ar' poté degenerá în disputa séu, care ar' fi de natura a inspirá banueli, nedrepte asupr'a intentiuniloru noastre în privint'ă loru. Trebuie, într'unu cuventu, cá ori-ce Romanu se se gândésca la respunderea ce ar' atrage asuprasi, déca ar' provocá unu conflictu, care în conditiiunile actuali, ar' fi sdobitoriu pentru noi; acést'a ar' fi a compromite natiunea însa-si, în faci'a opiniunii publice europene, în acestu momentu mai alesu, candu Europ'a în unanimitate cauta a evitá ori-ce atitiare, a înlaturá resbelulu si a întemeié pacea atatu de trebuintósa prosperitatii si progresulului lumii întregi, Spuneti dér' administratiloru d-v. se fia în liniste, se'si pastreze tari'a si credint'ă, si se fia siguri ca Domnu, adunari legiuitórie si guvernulu isi voru face, în ori-ce impregiurari, datori'a, si ca astfelu ne este permisú a sperá, ca dreptulu nostru va esi neatinsu din crisea ce strabatemu.

Primiti, dle prefectu, ásecurarea osebitei mele consideratiuni.

Ministru de interne, I. C. Bratianu.

### Romani'a, Angli'a si Itali'a.

D. Cambell, membru alu parlamentului anglesu, a propusu în camer'a comunelor o motiune fórte favorabila drepturiloru noastre. Unu numeru de peste un'a suta deputati, professori, legisti, ómení de sciintie, diaristi si comercianti 'i-au tramisú o telegrama, prin care 'i-au multamitu, ca apara drepturile Romaniei în camer'a comunelor. D. Cambell a multamitu celoru subscrisi în acea telegrama prin urmatóri'a epistola;

Domniloru!

Prin cuvintele, ce 'mi-ati tramisú prin telegramu, amú fostu cu mare prisosu gratificatu de simțimintele si opiniunile mele exprimate în camer'a comunelor în favórea drepturiloru vóstre.

Potu se ve asigurú, dloru, ca din parte'mi nu voiú rutia nici o silintia, pentru-cá camer'a se íe în favorabila considerare cestiunea vóstra. Din nenorocire, impregiurările astfelu si tier'a vóstra este atatu de departe de a vóstra, în catu 'mi este téma, ca nu va fi prin potiintia ungliei, cá ea singurá se sustiena prin forția drept'a vóstra ausa. Speru înca înse si cu taria, ca se va poté intruni conferintia européna, si ca guvernulu anglesu va poté tunci se pledeze acolo între poterile cele mari si va isbutia btiéné dreptate pentru voi, fia prin poterea morala, fia prin incertulu poteriloru, cari ar' comendá respectulu ori-carei oteri, fia ea catu de mare.

Déca din nenorocire, din caus'a onoru considerari personale, aceste sperantie ar' fi amagite, nu ve poté dá de-itu umilulu meu avisu, ca nepotendu resiste fortiei prin ortia, poteti înse opune o resistintia tare, si póte roditoria, vintieloru Russiei, refusandu-ve cu staruintia de a cedá, scatu numai fortiei violinte si facundu astfelu se cadia andalulu si fora de legea asupr'a celoru, cari voru recurge violintia, déca voru recurge pentru a despoiá unu aliatu.

Inse, dnii mei, cu simțimintele patriotice, cari ve sufa, si conservandu mandr'a atitudine ce aveti, sunt zúru, ca n'aveti trebuintia de sfaturile nici unui strainu;

de aceea nu voi se mai adaugu nimicu s'a mai repeti, catu de mare pretiu punu de bun'a vóstra opiniune, si ca sunt si voi fi cu totul si pentru totudéun'a la servitiulu vostru.

Credeti-me. Alu vostru

15 Aprile 1878.

George Cambell.

Înainte de a tramite acestu respunsu celoru, cari 'i-au adresatu de aci multumirile lorú prin telegrama. „Times“ a publicatu si urmatória epistola a dlui Cambell:

Editorului diariului „Times“.

Domnule!

Am primitu din Bucuresci multe si vii multumiri dela mai multi romani distinsi, pentru motiunea, care a figuratu în diariulu vostru de eri sér'a, în catu în interesulu lorú, solicitu dela d-t'a voi'a de a repeti espunerea, ce amú facut'o în camera, dér' care din caus'a órei înaintate n'a fostu reproducua, adeca:

Ca n'amu sustieutu motiunea fiindu ca amú presimtitu, ca cestiunea se va regulá dupa ce se voru întrebuintiá mediulocelu diplomaticu, ér' nn printr'o resolutiune luata acumu în camer'a comunelor; amú adausu înse, ca voiú cere dela guvernulu cu staruintia cá se resiste, împreuna cu Europ'a, la rapirea violinte a unei parti a Romaniei, facuta în contr'a vointiei poporului romanu.

Îmi pare, ca nou'a depesia a principelui Gorciakoff dá o însemnatate speciala acestei cestiuni. În umil'a mea opiniune acésta depesia este cu totul multiamitória în tóte privintiele, afara din doue puncte, adeca: — retrocederea Basarabiei si modulu de a regulá indemnitatea séu lips'a modului de regulare.

În ceea-ce se atinge de fesi'a din Basarabi'a, recunoscu pe deplin, ca este naturalu cá Russi'a se-o póftésca cu ardóre si, déca ar' fi obtienut'o dela Turci'a seu dela Romani'a în conditiiuni cá cele, cu care s'au datu Franciei Nizza si Savoi'a, dupa mine acésta tíera, din punctulu de vedere alu intereselorú, ei n'ar' fi facutu nici o obiectiune. Considerandu înse relatiunile si eugagiamentele între Russi'a si Romani'a, din anulu din urma, credu cu taria, ca déca Russi'a va voi se íe cu sil'a acestu teritoriu romanu, acést'a ar' constitui o astfelu de violare a dreptului si a legiloru fundamentale si publice, ca Europ'a ar' trebui se se opuna în interesulu acestoru mari principii.

Speru cu tóte acestea, ca, fiindu-ca Russi'a a consimtitu în depesia circularia de-a discutá acésta cestiune si aceea a indemnitatii, nu va poté se se refuse de a o face si în congresu, si astfelu, ori-ce cestiune de forma fiindu înlaturata, poterile se voru intruni în curendu si voru cautá a impaciu întrega cestiunea.

Alu d-tale

George Cambell.

10 Aprile 1878.

La 9 Aprile curinte, în camer'a deputatiloru Italiei, dl Pandolfi isi desvoltá interpelarea ce adresase ministrului de esterne „asupra politicei italiene în cestiunea orientului“, care e reproducua într'o brosiura în limb'a italiana.

În ceea-ce privesce pe Itali'a, aréta deputatulu italianu, ea are nevoia de pace si de economia, de o buna întielegere cu Austri'a si cu Angli'a. Dér' tractatulu dela San-Stefano vine de odata se schimbe faci'a Europei resaritene. Turci'a devine straina de interesele Europei. În locu'i, se creéza unu regatu bulgaru, fórte întinsu, care asicura Russiei posesiunea de faptu a Bosforului, dominirea peste Archipelagu, peste Adriatic'a si Mediteran'a. În faci'a acestoru modificari, Itali'a trebuie se urmeze în Oriinte politic'a trecutului ei, care contine germenele presintelui si ale viitorului.

„Baso-reliefele, ce se afla la cátiva pasi de noi, — continua oratoriulu, cá se illustreze renumit'a columna a lui Traianu, — ve spunu mai multa de catu mine, ce au facutu parintii nostri, pentru cá se romaniseze Daci'a. Nu erá de ajunsu, ca lantiulu Carpatiloru de médiadi se impotrivia incalcariloru elementului slavo-germanu, ce venia din Oriinte, ci mai trebuia se se cucerésca si Traci'a, si se se transpórté la Bisantiu centrulu strategicu alu imperiului, spre al'u garantá de celelalte navaliri mongolce, cari, viindu dela médianópte, poteau se'lu derime. Astfelu fú politic'a nationale a rasei latine; si dicu a rasei latine, ér' nu a imperiului latinu, pentru-ca acésta politica se mantientu totudéun'a, cu tóta anarchi'a timpiloru si a imperatiloru, si ea demonstrá mereu acestu mare adevéru, ca interesele colective sunt o potere, carei'a ómenii nu sciu si nu potú se se impotrivésca, ca ele sunt stéu'a polara, care trebuie se îndrepteze pe istoricu în cercetarea mersului umanitatii.

„Aceste interese colective creara dér' doua stavile pe marele drumuri ale invasiunii: o stavila la médiadi, la Constantinopolu, care erá imperiulu grecu, incongiuratu de mare si aparatulu la spate de Balcani; o alta stavila la resaritu, care erá marea reduta a Transilvaniei si a Bucovinei, aparata în cósta de Dunare si în faci'a de Prutu si de Nistru. Acést'a fú în germene organizarea fruntariei din Oriinte. Si ca germenele fú facundu si cu fericire transplantatu, o spunu tóte invasiunile, care din secolu pustiira acea

tíera. Din secole în secole órde nenumerate de barbari petrunsera în acele tienuturi, dér' nesciindu se cultive pamentulu, lasara cá germenele, nepotendu'si înaltia crescutulu, se se adâncésca din contr'a cu radecinele. Eca cumu cestiunea Oriintelui totdeun'a vine în memori'a popóraloru occidentale, renascendu mereu în fia-ce primavéra, ne aréta dóua popóre cópte, crescute dejá cu consciintia de misiunea lorú istorica si capabile se 'si-o împlinésca. Ele sunt: popóru romanu, care pastreza pe gloriosu'i drapelu devis'a parintiloru nostri „Senatus Populusque Romanus“, care pe campiele Plevnei dete probe despre anticu'i eroismu si cu protestele sale în parlamentu dete dovedi despre antic'a demnitate; apoi e popóru grecu, care sciu se arete la Missolonghi cumu se renouesce mai mare sacrificiulu dela Termopile, si care, dupa ce salvá civilisarea Europei de tirani'a disolvatória a Mediloru, as-tépta adi dela recunosciint'a noastră premiulu demnu de sangele dela Maratone si dela Salamin'a.“

Dupa aceea, deputatulu italianu caracteriza modulu cum întielege civilisatiunea elementulu latinu si elementulu slavu. Celu de antaiu doresce pastrearea limitelorú geografice, apararea, regimulu industrialu, liberalu si represintativu. Celu de alu doilea urmáresce marirea teritoriale, cucerirea, are regimulu militarú si autoritaru. „Altmintea, cum s'ar' poté esplicá neîntemeiatele pretensiuni, cari isbescu dreptulu si bunacredintia a popóru romanu în cestiunea Basarabiei?

Catre finele cuventarii, dl Pandolfi propune, cá Epirulu, Traci'a si Macedoni'a se se redé Greciei, ér' nu Russiei, ca astfelu elementulu elinu se fia preponderante dincolo de Balcani. Apoi termina astfelu:

„Dér' dincóce de Balcani? Si aci solutiunea cea mai lesnitósa si mai spontanea este aceea, care conciliéza libertatea a patru milióne de chrestini cu sigurant'ă, a Ungariei si a Romaniei. Aruncandu privirile pe chart'a etnografica, se observa unu faptu destulu de seriosu: cele 15 séu 16 milióne de latini si de maghiari sunt inconjurati, cá într'unu cercu de feru, de poporatiuni mai multu séu mai puçinu slave. Dunarea, care strabate acestu cercu, pune din susu pe Ungari'a în comunicare cu Vien'a, si în josu pe Romani'a în comunicare cu Marea-négra. E dér' lesne de a se vedé numai decatu, ca în diu'a, candu gurele Dunarii ar' fi în posesiunea russionoru, Romani'a ar' remaná restrinsa si Ungari'a compromisa; si în diu'a, candu i-ar' fi permisú Russiei se'si asimileze acestu întregu cercu de poporatiuni slave, s'ar' semná în modu inevitabilu ruinarea celoru dóua popóre generóse.“

„Resumandu dér', avemú: dincolo de Balcani întemeierea unui imperiu grecu si o amicala întielegere cu Turci'a. dincóce de Balcani reconstituirea Bulgariei si a Bosniei astfelu, în catu, în locu de a jicni interesele Romaniei si Ungariei, se devina din contr'a o cauza de mai mare sigurantia pentru densele; si în locu de a servi cá pretextu pentru noue interveniri din partea Russiei, se se transpórté în Basarabi'a colonnele lui Hercule, si se se repete slaviloru dela resaritu si dela médiadi: non plus ultra! („Rom.“)

### Diverse.

(Înaintari în armata.) Cu ocașiunea înaintariloru dela Maiu ale anului curentu fura numiti în armata c. r. comuna: 13 generali de divisiune, între cari si ministrulu de esterne conte Iuliu Andrásy; 21 generali de brigada, între cari e si archiducele Ioanú Salvatoru; 38 coloneli; 35 locotenenti-coloneli; 65 maiori; apoi 194 capitani de clas'a prima si 208 capitani de clas'a a dou'a; apoi 207 locotenenti, si 439 sub-locoten.; între cari archiducele Franciscu Ferdinandu de Austri'a - Este si archiducele Leopoldu Salvator, în fine 2 locotenenti în reserva si 38 sub-locotenenti în reserva. În marina au fostu numiti cincí capitani de naie (fregata, corveta s. a.) 2 sub-locotenenti de clas'a prima, 4 sub-locoten. de clas'a dou'a si 10 portatori de drapelu (stéguri.) — La înaintarile dela Maiu ale anului trecutú au fostu numiti: 4 generali de divisiune, 8 generali de brigada, 35 coloneli, 62 locotenenti-coloneli, 81 maiori, 251 capitani de clas'a antaia, 350 capitani de clas'a a dou'a, 278 locotenenti si 432 sub-locoteanti.

(Diu'a de St. Stefanu) va fi de aci incolo o serbatore a statului, la care voru trebui se participe tóte confessiunile. Asia a decisu adeca ministerulu de culte si instructiune. „Pesti Napló“ publica decisiunea ministeriala respectiva, care e adresata la autoritatile superióre ale tuturoru confessiuniloru chrestine si se baséza pe decisiunea ministeriului de interne dela 15 Ianuaru 1878 Nr. 3963, în care se dice: „în consideratiune ca diu'a St. Stefanu a primului nostru rege este pentru noi ungaru nu numai o serbatóre bisericésca ci si o festivitate însemnata natiunuala,



si acolo, unde pana acuma nu era datina, preotulu respectiv e datoriu se tiena la cererea poporatiunei séu a autoritatii servitiu divin s. c. l. Cu privire la acést'a scrie „Pesti Napló“: „Déca o asemenea decisiune ar' fi venitu dela unu ministru-presiedinte br. Sennyé, ar' fi strigatu toti in tíera ca concordatulu inea exista si ca s'a violatu libertatea religionaria.“ Numit'a fóia aréta apoi ce mare sensatiune a produsu decisiunea mentionata in cercurile protestante, ca mai multi superintendenti au protestatu contra ei, cá contra unui amestecu neertatu, la care guvernulu n'are nici unu dreptu. Dlu Tisza voiesce se silésca pe protestanti, scrie „P. N.“, cá se serbeze o festivitáte catolica si in bisericile loru. Acést'a este o restrictiune a libertatii religionarie. Altu-ceva e serbarea nationala si ér' altuceva serbarea in biserici. Indignatiunea contra ministrului Tisza, care insusi este protestantu, e dér' totu atatu de mare in Transilvania cá si in Debretinulu „in veci fidelu“ s. c. l. — Dér' nu numai protestantii suferu prin acea decisiune, ci toti cati nu se tienu de confessiunea romano-catolica, romanii, serbii s. a. Cu tóte aceste pana acuma se aude numai de proteste ale superintendentiloru protestanti.

(Espositiunea dela Paris.) Se facura mari pregatiri pentru deschiderea espositiunei in Paris, care nu se va amaná nici cu-o óra, ci va avé locu la 1 Maiu a. c. la 12 óre din di. Pe piati'a espositiunei scrie „Soleil“, domnesce in momentulu acest'a o activitate febrila. Peste di lucra 8739 persóne, de sér'a pana diminéti'a lucra 2000 pana la 3000 meseriasi la lumina electrica. Galeriele interióre ale marelui palatu din campulu lui Marte sunt deja gat'a. Despartiamintele state-loru straine paru a fi inaintatu mai multu cá cele franceze. Anglesii se distingu mai multu, ei au spatiulu celu mai mare in espositiune si cu tóte aceste voru fi intre toti cei d'antái gata cu arangiarea lucrurilor. Pretutindeni se facu pregatiri pentru marea festivitáte a deschiderii. Numerulu membriloru juriului espositiunei érá antái de 650, intre cari 300 francesi si 350 estérni. In urma cif'r'a acést'a s'a maritu la 750, asia, incatu 350 vinu pe Françia si 400 pe tierile esterne. Jurorii se voru denumi in 15 Maiu a. c. In ministeriulu de comerciulu se facu preparatiuni pentru unu balu mare, care va avé locu in 3 Maiu.

(Incetarea pestei bovine.) Cetimulu in „Sieb. d. Tagbl.“ dela 29 Aprile: „Si astadi potemu se facemu imbucuratori'a impartasire, ca nu s'a mai ivitu altu casu de pesta in comitatulu Sibiului. Potemu dér' se ne asteptamu la aceea, cá comerciulu se fia liberatu de restrictiunile, ce i s'au foatu impusu.“

(Appellu pentru refugiatii din Constantinopole.) Primimulu spre publicare urmatoriulu appellu alu comitetului auxiliariu internationalu adresatu catra oficiele comitatense reg. ung.: „Constantinopole adapostéza si acuma aprópe la 150.000 refugiatii de diferite religii si natiunalitati; miser'a intre acestia este nedescribibilu, venira mai goli, se caute in capitala unu asilu. Bisericile si gimnasiile li s'au datu spre locuintia precum si alte sute de case private. Regimulu si populatiunea au facutu si au datu totu ce a fostu posibilu, de a sustiené vieati'a acestoru ómeni, de a ingrigi pe bolnavi, de a adaposti pe orfani. Tóte mediulócele locali se voru fini inse curendu, ca-ci Inalt'a Pórta si-a storsu mai tóte puterile si mediulócele ausiliari, averea singuraticiloru inse prin infricosiata crisa financiaria si comerciala, ce doréza de ani, a fostu mai cu totulu nimicita. Faç'a de acést'a stare a lucrului s'a formatu aici din conducatori' si notabili tuturoru coloniiloru straine unu comitetu auxiliariu, alu carui appellu a aparutu in tóte foile mari ale Europei, precum si in organulu oficialu din Vien'a din 10. Feb. Acestu appellu nu a remasu neaudit; gratia ofrandeloru generóse ale Majestáti Sale Inaltului nostru Imperatore, ale monarchiloru din Germania, Russia si Angli'a, precum si ale societatiiloru anglese, ca s'au potutu prin acelu comitelu ajutorá pana acuma 17.000 din acesti nefericiti. Lips'a extraordinaria inse pretinde cu atatu mai vertosu mai departe ajutorare, cu catu in urm'a ano-tempului si a multelocu necesitati se latiescu intre ei bóle si erumperea unei epidemii este aprópe. Subsemuati' si ieu voia a appellá la onoratu oficiu reg. ung. comitatensu, rogandu'lu, se binevoiesca, a face starea acést'a cunoscuta in comitatu, a arangiá colecte, éra ofrandele intrate ale adresá catra oficiulu ces. reg. de solvire alu ministeriului de esterne in Vien'a I strad'a domnésca 11. — Sectiunea austro-ungara a comitetului auxiliariu internationalu. Consulu generalu ces. reg. Oesterreicher m. p.

## Sciri ultime.

Din Budapest'a i se telegraféza lui „K. Z.“, ca br. Sennyé si-a depusu mandatulu de deputatu. Acést'a este surprindietoriu tocmái dupa fusiunea partiteloru opositionale.

„Reuters Office“ anuntia din Constantinopolu, ca insurgentii mohamedani au navalitu asupra taberei rusescei dela Filipopolu, ca au facutu 1000 prisionieri si au luat cu sine 4 tunuri. Pomacii (bulgarii turciti) au arsu 10 sate bulgare si inaintéza spre Somakow.

O alta telegrama dela 30 Aprile spune, ca in apropierea Constantinopolei a fostu o bataie intre russi si turci; numerulu ranitoru pe ambele parti e de 80 ómeni. Ministrulu de resbelu turcescu a opritu cá russii se tréca peste line'a de demarcatiune.

## Ajutorie pentru raniti.

Brasiovu, in Februaru 1878.

Ofrande pentru soldatii romani raniti, primite de subsemnatulu prin dlu A. Horsia dela romanii din comun'a Sighisiór'a si 18 comune din giuru.

Diamandi I. Manole.

(Urmare.)

IX. Din Danesiu: An'a Regmanu 1 camasia, Mari'a Iliovicu 1 cam., Ilean'a Brendusiu 80 centimetri panza, Mari'a Brendusiu 1 cam., Flóre Tilicea 1 cam. si 1 1/2 metru panza, Simionu Flórea trentie, Saft'a Constantinu trentie, An'a Constantinu 1 cam. si 2 metri panza, Ioan'a Tilicea 1 m. p., Flóre Tataru 1 cam., Mari'a Cristea 1 cam., Sofi'a Medrea 1 cam., Reveca Tilicea 1 cam., Mari'a Cristea 3 m. p., Mari'a Munteanu 1 cam., Au'a Para 1 m. p., Rachir'a Bendorfénu 2 m. p., An'a Mosora 1 cam., Sineft'a Campénu 1 m. p., Pelagia Medrea 1 cam., 1 m. p. si scame, Sineft'a Brendusiu 1 cam., Rachir'a Mosora 1 cam., Salomi'a Lazaru trentie, Ilian'a Seleusianu 1 m. p., An'a Gheja trentie, Rachir'a Mosora 1 cam., Mari'a Lazaru trentie, Ilean'a Cobasiu trentie, Sineft'a Munteanu trentie, Sineft'a Goga trentie, Mari'a Vladu 1 cam., Sineft'a Cabosiu 1 cam., Anghilin'a Dilbea trent., An'a Florea 1 cam., Ioan'a Brendusiu 70 centim. p., Saft'a Covosiu trentie, Mari'a Lazaru 1 m. p. si trentie, Sineft'a Constantinu 80 centim. p., Anghelin'a Munténu 1 cam. si 4 centim. p., An'a Goga 40 centim. p., Veron'a Constantinu trentie, Eufrosin'a Dopu 2 cam., An'a Medrea 1 m. p., Virsavi'a Medrea trentie, Reveca Munteanu 1 cam., Elen'a Bendorfénu 13 m. p., An'a Crisianu 1 cam., An'a Brendusiu 1 cam., An'a Dilbea 1 m. p., An'a Sioneriu 1 cam., Saft'a Bellu 1 cam. si 1 m. p., Saft'a Langa 1 cam., Gaft'a Regmanu 2 m. p., Ioan'a Tataru 1 cam., Ioan'a Cristea 2 m. p., Tic'a Cristea 1 ismana, An'a Cristea 1 1/2 m. p., Mari'a Cristea 1 ism., Ioan'a Tilicea 1 ism., An'a Vladu trentie, Saft'a George 1 cam., Saft'a Goga 1 cam., An'a Cucerdea trentie, Mari'a Goga 3/4 m. p., Ioan'a Germanu 1/2 m. p., An'a Cristea 1 cam., Sineft'a Cristea 1 cam., Mari'a Hudea 1 1/2 m. p., Ilean'a Sioneriu 3/4 meter panza, An'a Constantinu 1/4 meter panza, Saft'a Gleja 3/4 meter panza, Saft'a Lazaru 1 camasia, An'a Ciochina 1 ismana si 1 m. p., Ilean'a Covoeiu 1 1/2 m. p., Veron'a Vladu trentie, Saft'a Bendorfénu 1 cam., An'a Mosora 1 cam., Sineft'a Covoeiu 1 1/4 m. p., Saft'a Mosora trentie, An'a Lazaru trentie, An'a Achimiu 3/4 m. p., Saft'a Povariu 1 ism., Veron'a Capata trentie, Ioan'a Morariu 1/4 m. p., An'a Lazaru 1 cam., Iustin'a Totu trentie, Mari'a Constantinu trentie, Mari'a Pintea 1 cam., Saft'a C. Vasilie Para 1 cam., Mari'a Gheja 1 cam. si trentie, Mari'a Langa 30 cr., 1 cam. si 1/2 m. p., Ioanu Dilbea 9 cr., Ioanu Sioneriu 10 cr., Iacobu Brendusiu 11 cr., Zachari'a Cristea 5 cr., Ioanu Vladu 4 cr. si Vasilie Constantinu 4 cr. Sum'a in bani 73 cr., camesi 41, ismene 5 parchie, panza 44 metre 29 centimetre si o legatura de rufe.

Colect. N. Tataru, preotu.

(Va urmá)

## Chieludulu de Campia, 10 Febr. 1878.

(Continuare.)

Mari'a Rusu, preotésa 1 façia de méza, 1 lepedeu (cearsiafu), Iulian'a Moldovanu, invetiátoreša 1 stergariu, Iulian'a Suciú, primarésa, 1 camasia si 1 p. ismene, Rebec'a Moldovanu, veduva economa 2 coti panza, Flórea Moldovanu, economu 1 sterg., Saplacanu Mariuca 1 cam., Olteanu Reveca 1 c. p., Moldovanu Ioan'a 1 cam., Moldovanu Florea 1 c. p., Olteanu Marie 1 p. ismene, Filipianu Mariuca 1 cam., Husmezan Marie 1 sterg., Buzanu Marie 1 cam. si 1 p. ism., Dreptate Dafina 1 sterg., Dreptate Saft'a 1 façia de perina, 1 cam. si 1 sterg., Buzan Anisie 1 façia de perina, Buzanu Marie 1 cam., Dreptate Marie, veduva 1 sterg., Suciú Nastasie, economa 1 cam., Margineanu Flóre 1 ism., Pascariu Salomie 1 façia de per. si 1 cam., Margineanu Marie 1 sterg., Suciú Todora 1 cam., Ogneanu Nastasie 1 sterg., Szimihaiu Marie 2 c. p., 1 façia de p., 1 p. ism. si 1 lepedeu, Margineanu Flórea al. D. 1 cam., Buzan Linca 1 cam., Chibulenteanu Susana 1 sterg., Moldovanu Marie 1 sterg., Moldovanu An'a 1 façia de p., Suciú Marie alui Alece 1 sterg., Lupea Marie 1 cam., Todoriga Suciú 1 sterg., Goia Iulischá 1 cam., Buzan Sanda 1 sterg., Bica Anisca 1 sterg., Moldovanu Nastasie 1 sterg., Mari'a Margineanu 1 sterg., Chibulceteanu Marie 1 sterg., Chibulceteanu Sofia 1 sterg., Mari'a Suciú 1 sterg., Popu Titiana 1 cotu panza, Margineanu Mari'a alu Al. 1 cam., Moldovanu Flore alu Ioanu 1 sterg., Simboreanu Todoseiu 1 sterg., Popu Flore a Filipu 1 cam., Margineanu Docilia 1 cam., Suciú Marie a Sim. 1 cam., Suciú Marie al. Iosifu 1 sterg., Chibulceteanu Marie 1 cam., Moldovanu Dafina 1 sterg., Simboreanu Iulian'a 1 p. ism., Goia Marie al. Ch. 1 sterg.

Sum'a 7 coti panza, 1 façia de méza, 5 façie de perini, 19 camesi, 6 ismene, 24 stergare si 2 lepedeu.

Datu in Chiciudu, 10 Februaru 1878.

Mari'a Rusu n. Muresianu, colectante.

Alb'a-Iuli'a, 15 Martiu 1878.

Dle Redactoru! Cá rectificare, ca dsiórele Eufemi'a Pipsoiu si Eufrosin'a Cirlea si suma de 53 fl. din a dóu'a colectiune pentru soldatii romani raniti au tramis'o la loculu competinte, binevoiti a publicá urmatóri'a epistola recunoscatóri'a:

Bucuresci, 27 Februarie 1878.

Societatea „Crucea rosia“ din Roman'a, comitetulu centralu Nr. 376.

Domnului Mihaiu Cirlea in Alb'a-Iuli'a.

Domnulu meu! Primindu sum'a de 52 fl. (104 lei) colectata inea de domnisiórele Eufrosin'a Cirlea si Eufemi'a Pipsoiu in folosulu acestei societati, me grabescu a ve inaintá recipisea Nr. 1013 si a ve rogá se binevoiti a esprime numiteloru domnisióre gratitudinea societatii „Crucea rosia“ pentru binevoitoriulu concursu ce i da. Primiti s. c. l.

Dimitrie Ghic'a m. p., presiedinte.

I. S. Bobocu m. p., secretariu.

Adaugu inea, ca in Alb'a-Iuli'a preste totu s'a colectatu si s'a speditu la loculu competinte 250 fl. 50 cr., 3 galbini imp., 20 franci, 5 lei si 2 taleri in valóre de 2 fl. 50 cr., (ce s'a primitu in 580 de lei si 25 bani) si ca din intréga suma acést'a si anume din speditiunea ultimiloru 53 fl. s'a retienutu numai 1 fl. pentru acoperirea speseloru de expedare.

Mihaiu Cirlea.

Nr. 3968—1878.

2—3

## Publicatiune.

Conformu impartasirei dela 24 l. c. Nr. 3478, ce s'a a primitu dela prea onoratu domnu subprefectu Iuliu de Roll, a isbucnitu cium'a de vite (pest'a bovina) in Selimbru (Schellenberg), comitatulu Sibiului, si in urm'a acést'a térgulu mare, care érá se se tiena la 3 Maiu in Sibiú, s'a opritu din partea Escelentiei Sale domnului ministru de interne.

Ceea ce prin acést'a se aduce la cunoscenti'a publica.

Brasiovu, 25 Aprile 1878.

Magistratu orasiului.

Nr. 862-pres. — 1878.

2—3

## Concursu.

Spre ocuparea de doue posturi de medici cercuali infintiate in acestu tractu pe basea art. de lege XIV din anulu 1876, in comunele afiliate:

1. Streza si Oprea Cartisiór'a, Carti'a sasésca, Scoreiu, Sarata, Porumbaculu inferiore si superiore Colunu, Gainariu si Noulu romanu, la olalta cu 10,665 de suflete cu resiedinti'a medicale in Arpasiulu inferiore,

2. Vistea inferióre si superióre, Dragusiu, Besimbacu, Feldióra, Corbi, Ucea inferióre si superióre, Arpasiulu inferióre si superiore, la olalta cu 10,768 de suflete cu locuinti'a medicale in Vistea inferióre — fiescecare din aceste posturi dotate cu o léta anuale de cate 300 fl. v. a.; se escrie prin acést'a concursu, cu terminulu pana la 15-le Maiu a. c. st. n.

Se provoca deci toti aceia, cari voiescu a concurá la acéste posturi, cá se-si innainteze suplicele instructe conformu prescrieloru §-lui 74 din art. de lege XVIII din anulu 1871, la subscrisulu negresitu pana la terminu, pentruca concursele mai tardiu ajunse nu se voru luá in considerare.

Oficiulu Pretoriale.

Arpasiulu inferióre in 1-a Aprile 1878.

Negrille, pretore.

## Cursulu la burs'a de Vien'a

din 30 Apriliu st. n. 1878.

5% Rent'a charthia (Metalliques) . . .	60.70	Oblig. rurali ungare . . .	76.21
5% Rent'a-argintu (imprumutu nationalu) . . .	64.35	„ „ Banat-Timis . . .	78.21
Losurile din 1860 . . .	110.50	„ „ transilvane . . .	—
Actiunile bancii nation . . .	786.—	„ „ croato-slav . . .	79.51
„ instit. de creditu . . .	204.50	Argintulu in marfuri . . .	106.6
Londr'a, 3 luni . . .	122.75	Galbini imperatesci . . .	5.7
		Napoleond'ori . . .	9.82 1/2
		Marci 100 imp. germ. . .	60.5

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

Tipograf'a: Ioane Gótt si fiu Henricu.